

投行新年迎大礼 83家待发项目料贡献24亿承销费

证券时报记者 桂衍民

新年开门进财,这是国人素来期待的彩头。今年对国内投行而言,这个彩头可谓精彩,随着首次公开募股(IPO)发行批文正式下发,仅83家已过会待发的IPO项目新股发行就有望为投行带来约24亿元“利息”。

贡献24亿承销费

因为IPO暂停一年多,项目发行批文发放,对于投行而言无疑是“久旱逢甘霖”。而证监会选择在2013年年末这个时间点开始发放批文,意味着2014年1月份投行将迎来一笔可观的收入进项,又让素来推崇新年开门进财的国内投行人士兴奋了一把。

根据证监会公布的数据,截至目前,IPO已经过会待发的企业共计83家。其中,创业板过会待发企业43家、中小企业板过会待发企业30家、上海主板过会待发企业10家。投行业内普遍的看法是,如无意外,这些已过会的企业有望在最近一两个月内拿到新股发行批文。

上述83家企业发行批文有望集中发放,将让投行疲于发行承销的同时,也会给投行带来不低于24亿元的承销收入。其中,根据这些企业上报的《招股说明书》,43家创业板企业合计计划融资额为106.49亿元。按照创业板推出以来,投行平均收取6%的承销费计算,43家创业板企业的发行将给投行至少贡献6.39亿元承销费;而拟登陆中小企业板的30家企业,有望给承销商贡献5.25亿元收入。

同理,10家已过会的拟登陆上海证券交易所主板的企业合作计划融资额为346.42亿元,按平均3.5%的承销费率计算,

将给投行带来至少12.13亿元承销收入。

以前投行对承销费都是采取差别化比例收取。但现在不让超募,这个费率比以前肯定只有上升不会下降。”北方某券商投行深圳分公司一位保代说,以前投行与发行人签署承销协议时,通行的做法是计划募资额部分的承销费率一般都是行业最低的,但超募部分的承销费率则可以再提高30%~50%。

一季度或出现密集发行

接受证券时报记者采访的投行人士看法较一致,他们预计,83家已过会待发企业极有可能在一季度全部发放完毕,之后发审会也会恢复对排队候审企业加速审核。

瑞银证券首席策略分析师陈李称,证监会已经表明了新股发行改革的市场化方向——慢慢从审批制过渡到注册制,其中必然有一个过渡期,也就是首先得消化掉目前核准制管道内的候审企业,已过会的企业必须要尽早发行,以便尽快进行一次新老划断。

根据证监会最新公示的材料,除已经过会的83家外,目前在会排队候审的企业还有680家。在“新老划断”之前,这些企业必须先结束完,这无疑会让监管层倾向于在2014年多发一些。”陈李说,但这又遇到一个新情况,因为根据最新的规则,新股企业需在3个月内审核完毕。如果企业材料过硬、企业资质足够好,理论上2014年1月申报材料的企业在2014年4月就应出正式的审核结果。

如果排了3个月就获得批文的公司和那些排队候审了两三年还没获得批文的企业相比,就显得不公平。这可能会促使监管层更倾向于在2014年上半年多发。”深圳一家券商研究所副所长说。

投行放缓降薪急添人手

证券时报记者 游芸芸

多数投行从业者过年的心情或许会更好一些。昨日,多位投行人士告诉证券时报记者,首次公开募股(IPO)重启后大型投行减薪计划将取消或中止,不过中小投行将呈现严重分化局面。

降薪计划将中止

京沪深三地多家大型投行人士对证券时报记者表示,IPO重启之后投行将进入阶段收获期,投行2013年已经下调薪酬或者准备2014年下调薪酬动作将放缓或中止。

据了解,2013年中信证券、中金公司、招商证券、西南证券与安信证券等10余家券商均传出降薪或裁员的消息。近几年收入排名前十的一家券商高管曾表示,如2014年IPO仍不重启,将大幅度降薪以渡难关。

IPO年底重新开闸极大地缓解了多数大型投行的收入压力。西部某上市券商投行业务人士表示,短时间内投行薪酬不会发生变化,现在留下的人员都是真正干活的,项目如果滚动起来,降薪无异于自断手足。”

补充内核销售人员

据了解,新股发行新政正在改变投行业务发展格局。多家投行提出将在内核岗和销售岗上急添人手。平安证券一位前高管表示,内核人员今后将在投行保荐环节占据核心地位。内核人才的专业能力决定了投行的生存乃至竞争力。

根据目前的监管理念,项目一旦出现实质性重大问题,必将追溯中介机构的责任。轻则罚款,重则暂停保荐资格。内核岗担当项目关键审核职能,需要多位熟悉投行各业务环节的专业人士,并辅合理的考核方式为投行站岗。”上述前高管说。

销售人员无疑将成为承销环节的重要人物。据了解,中信证券、中金公司、国信证券等券商早已安排了数十人的销售队伍应对未来项目承销。

深圳某大型投行资本市场部负责人表示,销售部门将从过去的职能部门转向职能+业务”部门。我们将在近期拿出一套薪酬考核体系,追求市场化兼顾投资者利益,避免一味追求业务量所导致的抬高发行价格行为。”

中小投行走特色之路

中小投行未来发展呈现严重分化格局。很多投行人士认为,基于大型投行对项目质

量的高度重视,加之问题项目对投行其他项目的“连坐”效应。发行人在选择保荐机构时将更多考虑有品牌保障的大型投行。

中信证券一位董事总经理表示,2014年平安证券等投行因此前的项目质量拖累其他项目暂停申报,所导致项目流失对相关投行的影响巨大。

一家拟上市企业董事长私下表示,IPO项目平稳发行远比发行价格更重要,选择没有问题的投行总要稳妥一些。”

今后中信、国信等大型投行的风险厌恶度较高,它们在项目延展上非常谨慎,可能会放弃一些项目。中小投行若选择打造自身的行业优势或者业务优势,有望做成特色投行。”深圳另一家大型投行负责人称。

获批文公司 火速启动新股发行工作

证券时报记者 张欣然

新股发行进度当然是越快越好,相信谁都不愿等。”一家已有项目获得发行批文的投行人士说。

尽管新的首次公开募股(IPO)规则规定,拟上市企业拿到新股发行批文后,可以在一年内择机发行。不过,证券时报记者获悉,除了5家已获得批文的公司将在1月中旬左右启动发行工作外,还有部分已过会的发行人也表示,如近期获得批文将会尽快发行股票。

多公司火速启动发行工作

过会企业经过漫长的等待,不希望新股发行出现变数。大部分公司希望能迅速进入发行流程,尽早募集到资金。”北京一家券商副总裁称。

据纽威阀门、新宝电器、楚天科技、我武生物和全通教育日前发布的招股意向书显示,这5家公司均拟在2014年1月中旬前后火速启动新股发行工作。此外,还有多家已经过会的发行人称,如近期获得批文,将选择尽快发售新股。

2014年资金面继续紧张的预期也是发行人选择快速上市的一大因素。”一家上市券商投行负责人表示,国内资金面紧张状况要大幅缓解,短期内可能性不



在83家已过会待发的IPO项目中:43家拟登陆创业板项目,将给投行至少贡献6.39亿元承销费;拟登陆中小企业板的30家项目,有望给承销商贡献5.25亿元收入;而10家拟登陆主板的项目,将给投行带来至少12.13亿元承销收入。

IPO重启后投行将进入阶段收获期,投行去年已经下调薪酬或者准备今年下调薪酬动作将放缓或中止。多家投行将在内核岗和销售岗上急补人手。

深交所网下发行细则 增投资者自愿锁定期内容

证券时报记者 杨庆婉

日前,深交所针对首次公开募股(IPO)网下发行进行实操培训,证券时报记者从与会的投行人士处获悉,为适应新股发行制度的改革,网下发行电子平台(简称E-IPO”)新增了投资者自愿锁定期等配售原则的填报,以及最高报价申购量剔除等功能。

首批发行批文诞生之前,沪深交易所都针对发行及配售进行了培训。据一位上市券商资本市场部副总经理透露,上周深交所培训内容多为实操性细节,网下发行电子平台有了配合改革的“升级版”,主要涉及投资者申购操作。

据介绍,网下投资者需要通过E-IPO平台进行报价,目前深交所E-IPO证书办理初期以主承销商为单位,由主承销商组织投资者统一办理,等运行平稳后,将由投资者自行办理。

证券时报记者拿到的深交所培训笔记显示,定价及自主配售带来网下发行实施细则修改,投资者应在初步询价截止日前一交易日12:00前在网下发行电子平台完成配售对象信息登记备案。具体新增了以下4项内容:

第一,初步询价开始前,增加主承销商与投资者双向选择验证流程;投资者的相关信息将由以往的全部主承销商共享模式改为私有模式。投资者由主承销商推荐,自

6公司主承销商 放弃自主配售

新股发行体制改革引入主承销商自主配售权引人关注,然而,在获得前两批新股发行批文企业中,却有6家拟上市公司的主承销商放弃了自主配售权。

查阅已获批文企业的首次公开募股(IPO)初步询价及推介公告时,证券时报记者发现,全通教育、新宝电器和炬华科技等6家公司的主承销商均放弃了自主配售权。这6家券商分别为民生证券、东莞证券、海通证券、华泰联合证券、东北证券和东吴证券。

这6家券商具体配售方案具体是,若优先配售对象(包括公募基金和社保基金)的有效申购数量占网下有效申购总量比例大于或等于40%,则网下发行按全部投资者有效申购同比例配售;若此数字低于40%,则网下发售总量的40%对优先配售对象按其有效申购数量进行同比例配售,其余60%对其他投资者按其有效申购同比例配售。

对此,接受记者采访的一家中部券商资本市场部负责人解释说,权力越大,责任也就越大,拥有了自主配售权,券商就要对获得自己认可并获得配售权的机构资质和行为负责,所以在自主配售过程中应把风控放在第一位,不能把自主配售权放得太开。

而宏源证券、中金公司、中信建投和海际大和将行使自主配售权,基本方法是依照和主承销商合作时间长短,研究能力,资金实力,历史申购情况等要素将优先配售对象之外的网下投资者分门别类,划定等级。例如,划分为战略合作投资者、紧密合作投资者和其他投资者,而这三类投资者所获配售数量依次减少。

值得注意的是,楚天科技主承销商宏源证券的自主配售方案最为明晰,IPO初步询价及推介公告中相关内容规定如下:在将网下投资者分为公募基金和社保、其他网下投资者的前提下,在网下配售环节,对长期客户的配售比例为对同类非长期客户配售比例的1.5倍。

券商在配售环节中权力增加之后,虽然监管层要求配售环节全程披露,但市场人士仍担心其中存在私下勾兑行为。上述资本市场部负责人称,因为机构的研究能力,合作关系等内容很难量化,最好是有个类似宏源证券这样简单清晰的规定,以体现券商自主配售过程中的公平性。” (梅苑)

主维护资料。券商首次推荐的投资者,如果要参加其他券商的项目,仍要做线下审核。

第二,增加包括投资者自愿锁定期等配售原则的填报功能。

第三,增加在申购日投资者二次录入申购单的流程,这是基于老股转让及网下网上回拨的规定,投资者在询价阶段填报的拟申购量,也需要根据发行数量的变化做出调整。

第四,增加最高报价申购量剔除。E-IPO系统把最高申购量的10%剔除,如果出现同样价格的几家机构,系统设置为按同比例剔除,如最高价10元,申购量占到网下发行的30%,剔除10%申购量,同比例剔除。

一位私募机构人士向记者表示,网下申购可能出现在规定的最后时间里扎堆报价情况。此前都是打心理战,生怕报了最高价。”

上述资本市场部副总经理预计,以往扎堆报价可能由于部分基金投资者需要根据当天变化的市场安排打新资金的使用,加上资金安排需要经过内部投委会的审核流程,会比较迟出手。另一种情况是,投资人想知道其他买方的报价,相互打听下来,等到最后才报价。

此外,网上发行方面,实行市值管理。沪深市值单独计算,市值1万元以上才可以申购,每5000元配一个申购单位(600股)。如果T日有多只新股发行,可申购额度可以重复使用,但资金不能重复使用。深圳信用账户可以申购,但只能使用现金申购,而上海信用账户不能申购。